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Βυζαντινή µουσική 

Η Βυζαντινή Μουσική είναι η µουσική της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Στο 

Βυζάντιο, ως λογική συνέχεια της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας και του αρχαίου 

ελληνικού πολιτισµού, η µουσική είχε εξέχοντα ρόλο. Για την κοσµική (µη 

θρησκευτική) µουσική έχουµε ελάχιστες πληροφορίες. Αντίθετα µας έχουν διασωθεί 

σηµαντικές πληροφορίες για την εκκλησιαστική µουσική, σε τέτοιο βαθµό µάλιστα 

που ο όρος βυζαντινή µουσική συχνά συνδέεται σήµερα -εσφαλµένα- µόνο µε την 

εκκλησιαστική µουσική. 

 

Ο προφητάναξ ∆αβίδ 

παίζων τη λύρα του 

και η 

προσωποποίηση της 

Μελωδίας. 

Μικρογραφία από 

Βυζαντινό Ψαλτήριο 

του 10ου αιώνα 

 

H βυζαντινή εκκλησιαστική µουσική προέρχεται από την αρχαία Ελληνική, Συριακή 

αλλά και Εβραϊκή θρησκευτική µουσική παράδοση. 

Ο Πυθαγόρας αναφέρεται ως θεµελιωτής του µουσικού είδους που µετέπειτα 

εξελίχτηκε στη βυζαντινή µουσική. Αυτό ισχύει µέχρι ένα σηµείο. Εκεί που οι 

Εβραίοι συνέβαλαν µε την παράδοση και την πρακτική ο Πυθαγόρας συνέβαλε µε τη 

θεωρία. Ήταν ο πρώτος που συνέδεσε τη µουσική µε τα µαθηµατικά και καινοτόµησε 

µε τη µελέτη της ακουστικής. Ήταν επίσης ο πρώτος που δηµιούργησε τους 

µουσικούς "ήχους" και απέδωσε τις αναλογίες τους µε νότες. Αυτό δηµιούργησε τις 

κλίµακες που είναι η βάση της Οκτωήχου του κέντρου δηλαδή της βυζαντινής 

µουσικής θεωρίας. 
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Ιστορική αναδροµή 

∆ιακρίνονται 3 εποχές: παλαιού, µέσου και νέου µέλους. 

Η εποχή του Παλαιού Βυζαντινού Μέλους ξεκινά από τους 

πρωτοχριστιανικούς χρόνους και περνώντας από την εποχή της αποκρυστάλλωσης 

της λειτουργίας (9ος αι.) φθάνει µέχρι το 14ο αι. 

Από τον 1ο αιώνα ως την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης (330 µ.Χ.) 

Μετά τη σταύρωση του Χριστού, οι πρώτοι χριστιανοί έκαναν κρυφές συγκεντρώσεις 

λατρείας. Χρησιµοποιούσαν απλές µελωδίες που γνώριζαν από την καθηµερινή τους 

ζωή. Οι ψαλµωδίες αυτές ήταν λογικό να έχουν µουσικά στοιχεία του πολιτισµού των 

Εβραίων, Σύριων, Παλαιστίνιων, Ρωµαίων καθώς και στοιχεία της µουσικής 

παράδοσης των αρχαίων Ελλήνων (ο Μέγας Αλέξανδρος είχε συντελέσει πολύ στη 

διάδοση του ελληνικού πολιτισµού των ελληνιστικών χρόνων στη Μέση Ανατολή). 

Οι πρώτοι χριστιανικοί ύµνοι δεν ήταν νέες συνθέσεις, ήταν παραφράσεις (νέα 

κείµενα σε γνωστές µελωδίες) ή παραλλαγές παλαιότερων γνωστών µελωδιών. Η 

ψαλµωδία ήταν συλλαβική (σε κάθε συλλαβή µία ή δύο νότες) και µονοφωνική (όλοι 

τραγουδούσαν την ίδια µελωδία). 

Εξαιτίας των διωγµών δεν υπήρχε τάση νεωτερισµού, η υµνογραφία παρέµεινε για 

αιώνες σταθερή και απλή. Σηµαντικοί υµνογράφοι αυτών των πρώτων αιώνων ήταν ο 

Κλήµης Αλεξανδρείας (170-220), ο Ιουστίνος (φιλόσοφος και µάρτυρας, 110-165), ο 

Μεθόδιος (µαρτύρησε το 312) και ο Ανατολίας. 

 

Σκηνη εορτής στο παλάτι. Από κώδικα του 18ου αιώνα 

Το απόσπασµα που ακολουθεί είναι από ένα ύµνο στην Αγία Τριάδα του 3
ου

 αιώνα. 

Ανακαλύφθηκε το 1918 στην Αίγυπτο σε πάπυρο καταγραµµένο µε αρχαίαελληνική 

σηµειογραφία. 
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Από τον 4ο έως τον 8ο αιώνα 

Μετά την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης (330 µ.Χ.) και την καθιέρωση του 

Χριστιανισµού ως επίσηµης θρησκείας (379 µ.Χ.), η εκκλησιαστική µουσική άρχισε 

να οργανώνεται και να αναπτύσσεται πιο ελεύθερα απ' ό,τι στο παρελθόν. Μεταξύ 

του 4 και 7ου αιώνα η λειτουργική ζωή της εκκλησίας οργανωνόταν, οι Ιερές Σύνοδοι 

κανόνιζαν διάφορα λειτουργικά θέµατα, και καινούριοι ύµνοι δηµιουργούνταν για να 

καλύψουν τις νέες λειτουργικές ανάγκες. Αυτή ήταν µια µεταβατική περίοδος στην 

υµνογραφία, γιατί ενώ γράφονταν νέοι ύµνοι, η µελοποιοία παρέµενε σχεδόν 

αµετάβλητη, ακολουθώντας τους κανόνες των προηγούµενων αιώνων, της ρυθµικής 

πρόζας, και παλαιότερων µελωδιών. Τα µοναστήρια απέφευγαν την ψαλµωδία κατά 

τη λειτουργία, ενώ στα µεγάλα αστικά κέντρα της Ανατολής η υµνογραφία άρχισε να 

αναπτύσσεται πέρα από την υπάρχουσα ψαλτική παράδοση. Υπήρχε συντηρητική 

στάση απέναντι στην µελοποιοία, σταθεροποιήθηκαν οι µελωδίες συγκεκριµένων 

ύµνων, και συνέχισε να καλλιεργείται η ανωνυµία του συνθέτη. 

Παρ' όλα αυτά γνωρίζουµε κάποιους σηµαντικούς συνθέτες αυτής της περιόδου, όπως 

τον Συνέσιο τον Κυρηναίο (370-413/415), τον Γρηγόριο Ναζιανζηνό (πέθανε το 389). 

Μέχρι τον 4ο αιώνα δεν υπήρχε διάκριση µεταξύ παθητικών ακροατών και 

ενεργητικών ψαλτών, όλοι οι πιστοί που παρακολουθούσαν τη λειτουργία έψαλαν 

«µε µια ψυχή και µια φωνή» και η µουσική ήταν µια δραστηριότητα που αφορούσε 

όλους. Με την ανάπτυξη της µελοποιοίας οι εκκλησίες άρχισαν να διορίζουν ψάλτες, 

γιατί δεν ήταν δυνατό το εκκλησίασµα να αποµνηµονεύσει όλες τις νέες συνθέσεις. 

Παρ' όλα αυτά καθήκον του ψάλτη ήταν να καθοδηγεί µε κινήσεις του χεριού 

(νεύµατα) το εκκλησίασµα και να προτρέπει τις απαντήσεις. 

Από τον 5ο αιώνα κι έπειτα οι νέες µελωδίες άρχισαν να απελευθερώνονται και 

πολλά στοιχεία της κοσµικής µουσικής επηρέασαν τη µουσική της εκκλησίας. Επειδή 

οι Πατέρες της εκκλησίας πίεζαν για πιο σεµνές µελωδίες και κλίµακες, οι ιερείς 

άρχισαν να συνθέτουν όχι µόνο στίχους, αλλά και µελωδίες σε απλό στιλ, 

αποφεύγοντας δάνεια από την κοσµική µουσική. Νέα µουσικά είδη δηµιουργήθηκαν 

σ' αυτή την περίοδο, όπως οι ωδές, το τροπάριο, το κοντάκιο, αλλά οι συνθέσεις 

µελωδιών συνέχισαν να είναι αρκετά απλές. Σ' αυτή την περίοδο η εκκλησιαστική 

µουσική διαδόθηκε στη ∆υτική Ευρώπη, και αναπτύχθηκε σταδιακά σε Γρηγοριανό 

µέλος. Γνωστοί µελοποιοί της περιόδου είναι ο ’Αγιος Ανατόλιος (-485), ο Ρωµανός 

ο Μελωδός (5ος- 6ος αιώνες), ο Ανδρέας ο Κρης (660-740), ο Σέργιος πατριάρχης 

Κωνσταντινούπολης (7ος αι.). 

Τα τροπάρια είχαν νέα απλά κείµενα µε παρεµβολές ψαλµικών στίχων και εύκολες 

µελωδίες. Τα κοντάκια αποτελούνται από µία εισαγωγή και 20-40 όµοιες στροφές 

(οίκους). Γνωστό κοντάκιο είναι ο Ακάθιστος Ύµνος προς την Παρθένο που 

αποδίδεται στο Ρωµανό το Μελωδό. 
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Από τον 8ο ως τον 11ο αιώνα 

Η περίοδος ανάµεσα στον 8
ο
 και 11

ο
 αιώνα είναι η περίοδος όπου το 

κέντρο της χριστιανικής εκκλησιαστικής υµνολογίας µεταφέρεται στην 

Κωνσταντινούπολη και χρησιµοποιούνται περισσότεροι µουσικοί 

νεωτερισµοί. Αυτή η περίοδος είναι συνυφασµένη µε µια ακµή σε 

πολλές εκφάνσεις της τέχνης, λογοτεχνίας και µουσικής. Τα 

µοναστήρια έγιναν τα κέντρα της υµνολογίας και οι µοναχοί 

δραστηριοποιήθηκαν στη σύνθεση ύµνων εγκαινιάζοντας νέους 

πειραµατισµούς στην εκκλησιαστική ψαλµωδία. Ο άγιος Ιωάννης ∆αµασκηνός (7
ος

-

8
ος 
αι.), νεωτεριστής της χριστιανικής υµνογραφίας, κατάφερε να ελευθερώσει την 

εκκλησιαστική µουσική από κοσµικές επιδράσεις και να συστηµατοποιήσει τις 

κλίµακες σε τρόπους ή ήχους που οδήγησαν στην οκτώηχο, όπως χρησιµοποιείται έως 

σήµερα. Είναι επίσης γνωστός κυρίως για το ότι επινόησε τον κανόνα. 

Ιωάννης ∆αµασκηνός 

Ο Κανών είναι σύνθεση ύµνων που αποτελείται από εννέα ωδές, οι οποίες δένουν η 

µια µε την άλλη ως νόηµα. Κάθε ωδή αποτελείται από ένα αρχικό τροπάριο (τον 

ειρµό), που ακολουθείται από τρία ή τέσσερα άλλα τροπάρια µε διαφορετικό κείµενο 

αλλά ίδιο µέτρο και µουσική. Οι εννέα ειρµοί ακολουθούν άλλο µέτρο, εποµένως 

ένας κανόνας αποτελείται από εννέα αυτόνοµες µελωδίες. 

Τον 10ο αι. τα βιβλία της εκκλησίας είχαν γεµίσει από 

ύµνους για κάθε λειτουργική εκδήλωση, ώστε η ανάγκη 

για νέους ύµνους περιορίστηκε, ενώ το ενδιαφέρον 

στράφηκε στην ανάπτυξη της µελωδίας. Ο ’Αγ. Ιωάννης 

∆αµασκηνός προώθησε πολλά βασικά χαράκτηριστικά της 

µονοφωνικής εκκλησιαστικής µουσικής. ∆ηµιούργησε πιο 

µελωδική (µελισµατική) ψαλµωδία, εκτός του υπάρχοντος 

µονοφωνικού και λιγότερου µελισµατικού στιλ και εφηύρε 

ένα είδος σηµειογραφίας σε στίχους και µελωδίες. Έτσι 

ενώ µέχρι τον 8ο΄ αι. υπήρχε µόνο το ειρµολογικό (ένας 

φθόγγος σε κάθε συλλαβή) και το στιχηραρικό είδος (µια 

µικρή µελωδική πλοκή σε κάθε συλλαβή), ο άγιος Ιωάννης 

ο ∆αµασκηνός δηµιούργησε το παπαδικό είδος, που ήταν 

το πιο αναλυτικό και µελωδικό από όλα. Επίσης συνέθεσε 

χερουβικά, κοινωνικά, αλληλουάρια, κρατήµατα, πολυελέους κλπ. 

Άλλοι µελοποιοί της εποχής ήταν ο άγιος Κοσµάς ο ποιητής, ο Θεόδωρος Στουδίτης 

(759-826), ο Θεοφάνης ο Γραπτός (759 - 845/850), Σοφρώνιος Πατριάρχης 

Ιερουσαλήµων, η Κασσιανή µοναχή, ο άγιος Μεθόδιος (-846), ο άγιος Ιωσήφ ο 

Στουδίτης (-883), ο Μητροφάνης (-910), ο Φώτιος (-891), ο Λέων ο Στ΄ ο Σοφός 

(περ.886-916) και ο Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος ο αυτοκράτορας (περ. 917-

959). Έκτοτε η εκκλησιαστική µουσική του Βυζαντίου γνώρισε και άλλη ανάπτυξη 

και συστηµατοποιήθηκε η µουσική σηµειογραφία. Η ανάπτυξη συνέχισε και µετά την 

πτώση του Βυζαντίου. Το 19
ο
 αιώνα υπέστη µεταρρύθµιση και παραµένει ζωντανή 

έως τις µέρες µας. 

Ο Προφήτης ∆αυίδ κρατά ψαλτήριο. Κώδιακ 11ου αι.. 
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Η εποχή του Μέσου Βυζαντινού Μέλους  

Με το τέλος της δηµιουργικής ποιητικής σύνθεσης, το βυζαντινό άσµα εισήλθε στην 

τελική περίοδό του, που αφιερώθηκε κατά ένα µεγάλο µέρος στην παραγωγή των πιο 

επιµεληµένων µουσικών διασκευών των παραδοσιακών κειµένων: είτε καλλωπισµοί 

των προηγούµενων απλούστερων µελωδιών, είτε διατήρηση της αρχικής µουσικής µε 

αλλαγή του ύφους σε πιο εκλεπτυσµένο και διακοσµηµένο. Αυτή ήταν η εργασία των 

αποκαλούµενων Μαϊστόρων, εκ των οποίων ο πλέον διάσηµος υπήρξε ο Άγιος 

Ιωάννης ο Κουκουζέλης, συγκρινόµενος στη βυζαντινή λογοτεχνία µε τον Άγιο 

Ιωάννη το ∆αµασκηνό, ως καινοτόµος στην ανάπτυξη του άσµατος. Με τον 

πολλαπλασιασµό των νέων διατάξεων και την επεξεργασία των παλαιών που 

συνεχίστηκε στους αιώνες µετά την πτώση της Κωνσταντινούπολης, µέχρι και το 

τέλος του δέκατου όγδοου αιώνα το αρχικό ρεπερτόριο των µεσαιωνικών µουσικών 

χειρογράφων είχε υποκατασταθεί σε µεγάλο µέρος από πιο πρόσφατες συνθέσεις, και 

ακόµη και το βασικό πρότυπο σύστηµα είχε υποβληθεί σε βαθιά τροποποίηση. 

   

  Ο Άγιος Ιωάννης 

ο Κουκουζέλης εικονιζόµενος σε υστεροβυζαντινό χειρόγραφο µουσικό Κώδικα του 

15ου αιώνα (Μονή Μεγίστης Λαύρας) 
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Η εποχή του Νέου Βυζαντινού Μέλους  

Ο Χρύσανθος Μαδύτου, ο Γρηγόριος Λευίτης και ο Χουρµούζιος Χαρτοφύλακας 

ήταν αρµόδιοι για την αναγκαία µεταρρύθµιση της σηµειογραφίας της ελληνικής 

εκκλησιαστικής µουσικής. Ουσιαστικά, αυτή η εργασία απέδωσε την απλοποίηση 

των βυζαντινών µουσικών σύµβολων, τα οποία, από τις αρχές του 19ου αιώνα, είχαν 

γίνει τόσο σύνθετα και τεχνικά ώστε µόνο πολύ καλά καταρτισµένοι ψάλτες ήταν σε 

θέση να τα ερµηνεύσουν σωστά. Παρά τα πολυάριθµα µειονεκτήµατά του, το έργο 

των τριών µεταρρυθµιστών αποτελεί ορόσηµο στη µουσική ιστορία της 

ελληνορθόδοξης εκκλησίας, δεδοµένου ότι εισήγαγαν το σύστηµα της νεο-βυζαντινής 

µουσικής επάνω στο οποίο βασίζεται το σηµερινό ελληνορθόδοξο εκκλησιαστικό 

µέλος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σελίδα "Παπαδικής" 

γραµµένης τον Ιούλιο 

του 1433 έργο του 

δοµέστικου ∆αβίδ 

Pαιδεστινού (Mονή 

Παντοκράτορος, κώδ. 

214 
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Χαρακτηριστικά της βυζαντινής µουσικής 

Η µουσική της Ορθόδοξης εκκλησίας όπως κάθε ζωντανή µουσική παράδοση, 

γνώρισε σηµαντικές αλλαγές κατά τη µακρά ιστορία της, αλλά πολλά χαρακτηριστικά 

της παρέµειναν τα ίδια για πολλούς αιώνες. Αυτά είναι: 

• Η µουσική είναι τροπική. Αντί για µείζονες και ελάσσονες κλίµακες όπως τις 

γνωρίζουµε στη δυτική µουσική χρησιµοποιεί οκτώ εκκλησιαστικούς τρόπους 

που ονοµάζονται ήχοι.  

• Το κούρδισµα δεν είναι συγκερασµένο αλλά ακολουθεί το φυσικό (µε βάση 

τη σειρά των αρµονικών), µε συνέπεια όλοι οι τόνοι να µην είναι ίσοι.  

• Η εκκλησιαστική µουσική παρέµεινε αυστηρά µονοφωνική, είτε ψάλλεται 

από έναν ψάλτη είτε από χορωδία. Η αρµονία περιορίζεται µόνο στη χρήση 

του ίσου ή ισοκράτη, που συνοδεύει τη µελωδία τραγουδώντας τη βάση του 

κάθε τετραχόρδου όπου κινείται η µελωδία κάθε στιγµή.  

• Οι φθόγγοι στη σηµειογραφία (σηµάδια) δεν ορίζουν συγκριµένο ύψος αλλά 

σχετικό δηλαδή πόσους πιο ψηλά ή πιο χαµηλά είναι το επόµενο διάστηµα.  

• ∆εν χρησιµοποιούνται µέτρα αλλά ειδικά σηµάδια που καθορίζουν το χρόνο 

και την έκφραση.  

• Ο ρυθµός δεν είναι σταθερός αλλά καθορίζεται από τον τονισµό των λέξεων.  

• Η µουσική παραµένει φωνητική. Όργανα δεν χρησιµοποιούνται στην 

εκκλησία. Γνωρίζουµε ότι χρησιµοποιούνταν όργανα στην εκµάθηση της 

µουσικής όπως ο ταµπουράς και το ψαλτήριο ή κανονάκι. Ίσως και για τον 

ισοκράτη.  

• O Πέρσης γεωγράφος Ibn Khurradadhbih του 9ου αιώνα, αναφερόµενος στην 

λεξικογραφική καταγωγή των µουσικών οργάνων της εποχής κατέγραψε τα 

παρακάτω τυπικά όργανα των Βυζαντινών: την lura (ένα µουσικό όργανο που 

παιζόταν µε δοξάρι και ήταν όµοιο µε το Αραβικό Ραµπάµπ (Rabab) και τις 

σηµερινές λύρες µε δοξάρι που παίζονται στις µετα-Βυζαντινές περιοχές), το 

εκκλησιαστικό όργανο (urghun), το shilyani (πιθανότατα ένα είδος άρπας) και 

το salandj (Margaret J. Kartomi, 1990). 

Φθόγγοι και κλίµακες 

Οι φθόγγοι ή τόνοι στη βυζαντινή µουσική διακρίνονται σε επτά και ονοµάζονται: 

πΑ, Βου, Γα, ∆ι, κΕ, Ζω και νΗ. Αυτοί οι τόνοι εκφωνούνται κατέχοντας ο καθένας 

µία βαθµίδα. Ανεβαίνοντας από την πρώτη βαθµίδα έως την έβδοµη(άνοδος ή 

επίτασις ή οξύτης) και κατεβαίνοντας από την έβδοµη µέχρι την πρώτη(κάθοδος ή 

άνεσις ή βαρύτης) σχηµατίζουµε µία κλίµακα. Η Βυζαντινή µουσική µεταχειρίζεται 

τρεις τέτοιες κλίµακες από τις οποίες η πρώτη ως κατώτατη ονοµάζεται Υπάτη ή 

Βαρεία διά πασών, η δεύτερη Μέση διά πασών και η τρίτη ως ανώτατη Νήτη ή Οξεία 

διά πασών. Η χρήση τους ακολουθεί τρεις τρόπους· α) σε συνεχή ανάβαση ή 

κατάβαση, β) σε υπερβατή ανάβαση ή κατάβαση και γ) σε εναλλασσόµενη συνεχή 

και υπερβατή ανάβαση ή κατάβαση. Όταν ένας τόνος χωρίζεται σε δύο άνισσα µέρη 

και χρησιµοποιείται το ένα από αυτά τα διαστήµατα, αυτό το διάστηµα ονοµάζεται 

ηµιτόνιο. 
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Μουσικοί χαρακτήρες 

Προκειµένου να εγγραφεί και να µεταδοθεί η ποσότητα της µελωδίας στη βυζαντινή 

µουσική δηµιουργήθηκε ένα ιδιαίτερο σύστηµα δέκα χαρακτήρων. Από αυτούς οι έξι 

είναι ανιόντες και οι τέσσερις κατιόντες. Τα ονόµατά τους είναι Ίσον, Ολίγον, 

Πεταστή, Κεντήµατα, Κέντηµα, Υψηλή, Απόστροφος, Ελαφρόν, Υπορροή, Χαµηλή. 

Οι δέκα χαρακτήρες της ποσότητας διαιρούνται σε τρεις τάξεις, στα Σώµατα, τα 

Πνεύµατα και τους Ουδέτερους. Άλλες ονοµασίες των χαρακτήρων είναι µουσικά 

γράµµατα και φθογγόσηµα. Αν και εκφράζουν την ανάβαση και την κατάβαση των 

τόνων δεν έχει έκαστο ξεχωριστό τόνο αλλά τους ορίζουν όταν προηγείται κάποιος 

τόνος ως βάση. Αν δεν υπάρχει βάση δεν µπορούν να εκφράσουν κάποιο µουσικό 

νόηµα. Όταν συµπλέκονται µεταξύ τους εκφράζουν όλους τους µουσικούς τόνους 

όλων των κλιµάκων. 

Υποστατικά σηµεία  

Τα υποστατικά σηµεία, τα οποία διαιρούνται σε έγχρονα και άχρονα, είναι έντεκα. 

Κλάσµα, Απλή, Γοργόν, Αργόν, Βαρεία, Οµαλόν, Αντικένωµα, Ψηφιστόν, Έτερον ή 

Σύνδεσµος, Ενδόφωνον και Σταυρός. Τα έγχρονα ή έγχρονες υποστάσεις 

ονοµάστηκαν έτσι επειδή φανερώνουν χρονική ποσότητα ενώ τα άχρονα ή άχρονες 

υποστάσεις δε δαπανούν χρόνο. 

Μουσικά γένη  

Γένος στη βυζαντινή µουσική ονοµάζεται η διαίρεση της τετράχορδης τάξης των 

φθόγγων κατά το ∆ιατεσσάρων σύστηµα. Υπάρχουν τρία γένη : ∆ιατονικόν, 

Χρωµατικόν και Εναρµόνιον. 

∆ιατονικό γένος 

Η κλίµακα του ∆ιατονικού γένους σύγκειται από δύο τετράχορδα χωρισµένα όµοια. 

Η οµοιότητά τους υφίσταται από τα αναλόγως ίσα διαστήµατα των τόνων που 

περιέχουν. 

Χρωµατικό γένος 

Χρώµα λέγεται στη µουσική εκείνο το οποίο µπορεί να βάψει την ποιότητα που 

παράγεται από τους φθόγγους της διατονικής κλίµακας και να παράσχει ποιότητα που 

έχει διαφορετικό ύφος. Αυτό µπορούν να το κάνουν οι υφέσεις και οι διέσεις. 

Χρωµατικό γένος είναι λοιπόν εκείνο στου οποίου την κλίµακα βρίσκονται ηµίτονα 

είτε σε ύφεση είτε σε δίεση ή και σε ύφεση και σε δίεση. 

Εναρµόνιο γένος 

Εναρµόνιο ονοµάζεται το γένος το οποίο έχει στην κλίµακά του τεταρτηµόριο του 

µείζονος τόνου. Αυτό το διάστηµα λέγεται ύφεση ή δίεση εναρµόνιος. 
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Ήχοι 

Η Βυζαντινή Μουσική ακολουθεί παραλλαγµένη σε κάποια σηµεία την Πυθαγορική 

Οκτάχορδο. Οι οκτώ ήχοι ή τρόποι της είναι : Πρώτος, ∆εύτερος, Τρίτος, Τέταρτος, 

Πλάγιος του Πρώτου, Πλάγιος του ∆ευτέρου, Βαρύς και Πλάγιος του Τετάρτου. Οι ήχοι 

Πρώτος, Τέταρτος, Πλάγιος του Πρώτου και Πλάγιος του Τετάρτου ανήκουν στο 

∆ιατονικό γένος. Οι ήχοι ∆εύτερος και Πλάγιος του ∆ευτέρου ανήκουν στο 

Χρωµατικό γένος και οι ήχοι Τρίτος και Βαρύς στο Εναρµόνιο 

Μορφές ύµνων 

Παράλληλα µε την απλή ψαλµωδία άνθησαν οι πρώτες µορφές ύµνων: τροπάριο, 

κοντάκιο και κανών. 

o Tο τροπάριο (από το τρόπος) αναπτύχθηκε κυρίως τον 5ο αι.: 

βασίζεται σε νέα, απλά και εύκολα να µελοποιηθούν κείµενα, των 

οποίων οι στίχοι παρεµβάλλονται µεταξύ των ψαλµικών στίχων. 

Aργότερα τροπάρια ονοµάζονται και οι αυτούσιοι εκκλησιαστικοί 

ύµνοι.  

o Tα κοντάκιαείναι ύµνοι µε πολλές στροφές (οίκους), τα κείµενα και οι 

µελωδίες των οποίων γράφτηκαν από τον Σωφρόνιο των Ιεροσολύµων, 

τον Σέργιο του Βυζαντίου και κυρίως τον Pωµανό το Μελωδό από τη 

Συρία τον 6ο αι. (πρότυπο ο Eφραίµ ο Σύρος, 4ος αι.). Mετά από µια 

εισαγωγή (κουκούλιον ή προοίµιον) ακολουθούν 20 έως 40 όµοιες 

στροφές (οίκοι). Περίφηµος είναι ο αφιερωµένος στην Παρθένο 

Aκάθιστος Ύµνος αγνώστου που αποδόθηκε στον Pωµανό το Μελωδό 

µε 24 στροφές και µε ακροστιχίδα το αλφάβητο.  

o O κανών γεννήθηκε τον 7ο-9ο αι. Bασίζεται στα νέα βιβλικά άσµατα 

ή Ωδές, όπως η Ωδή αρ. 3, ο ύµνος της Aγ. Άννας ή η αρ. 9, το 

"Eµεγαλύνθη η ψυχή µου" της Παναγίας. Kάθε ωδή ακολουθείται από 

πολλές στροφές (ειρµούς) που ψάλλονται µε την ίδια µελωδία (τρόποι). 

Oι γνωστότεροι ποιητές κανόνων ήταν ο Αγ. Aνδρέας ο Κρής (660-740 

µ.Χ.) του οποίου ο µεγάλος κανών περιλαµβάνει 250 ειρµούς και ο Αγ. 

Iωάννης ο ∆αµασκηνός (676-750 περ.).  

Για την εποχή του Αγ. Εφραίµ είναι αποδεδειγµένη η τεχνική της παράφρασης, 

δηλαδή γράφονταν νέα κείµενα πάνω σε γνωστές παλαιότερες, ακόµη και κοσµικές 

µελωδίες. Oι ύµνοι της εποχής της άνθησης (5ος-7ος αι.) είχαν πάντα τις δικές τους 

µελωδίες, που αργότερα πολλές φορές δεν µελοποιούνταν από τους ποιητές αλλά από 

µελουργούς. Όπως το κείµενο, που θεµατολογικά και τυπολογικά ακολουθούσε την 

παράδοση χρησιµοποιώντας σταθερούς τύπους, έτσι και η µελοποίηση παραµένει 

κοντά στο παραδοσιακό τυπικό χρησιµοποιώντας συγκεκριµένα µελωδικά γυρίσµατα, 

σχήµατα και πτώσεις. 

Άλλες µορφές ύµνων είναι τα απολυτίκια (που αναφέρονται σε αγίους και εορτές), 

τα καθίσµατα, τα εξαποστειλάρια, οι πολυέλεοι,τα λειτουργικά (ύµνοι της θείας 

λειτουργίας όπως τα χερουβικά και κοινωνικά), τα στιχηρά προσόµοια (που 

αποτελούν τυποποιηµένες µελωδίες που εφαρµόζονται σε διαφορετικούς στοίχους) 

και τα ιδιόµελα (που είναι αυτόνοµες συνθέσεις µε ίδιον=δικό τους µέλος). 
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Oι ύµνοι της λειτουργίας και των ακολουθιών περιλαµβάνονται σε ειδικά λειτουργικά 

βιβλία: 

o Tο Eιρµολόγιον περιέχει τους ειρµούς (ωδές των κανόνων) 

ταξινοµηµένους κατά ήχους. Τα ειρµολογικά µέλη διακρίνονται σε 

σύντοµα και αργά.  

o Tο Στιχηράριον περιέχει τα ιδιόµελα, τα τροπάρια, τα µεγάλα 

αντίφωνα κ.λπ., ταξινοµηµένα κατά το εκκλ. έτος.  

o Tο Kοντακάριον και άλλα βιβλία όπως το Aσµατικόν περιέχουν πιο 

περίτεχνα και ελεύθερα µέλη που ονοµάζονται παπαδικά.  

Τα ειρµολογικά και στιχηραρικά µέλη είναι συλλαβικά µε λίγα µελίσµατα πάνω σε 

σηµαντικές λέξεις (βλέπε στο πιο πάνω παράδειγµα πάνω στο "καινόν"), σε στάσεις, 

πτώσεις και στο τέλος. Οι καθαρά µελισµατικοί ύµνοι αυξάνουν από το 13 αι., και το 

15ο αι. είναι ιδιαίτερα πλούσιοι. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Άγιος Ιωάννης ο 

∆αµασκηνός κρατώντας 

ειλητάριο µε ύµνο προς τη 

Θεοτόκο (Μιχαήλ 

Αναγνώστου 1734 Βυζαντινό 

Μουσείο Χίου 
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Σχέση βυζαντινής µουσικής µε άλλα µουσικά 

είδη 

Μέρος της βυζαντινής µουσικής, αν και χρονικά µεταγενέστερο µπορεί να θεωρηθεί 

το δηµοτικό τραγούδι, αν και διαφέρει απο την εκκλησιαστική µουσική στο ότι έχει 

σταθερό µέτρο, ώστε να εξυπηρετείται και ο χορευτικός σκοπός. Αυτό δεν είναι 

τυχαίο: στον ίδιο γεωγραφικό χώρο, από τον ίδιο πολιτισµό η µουσική είναι ενιαία. 

Μην ξεχνάµε πως η πρώτη φορά που διδάχτηκε (ευρέως) η δυτική µουσική στον 

Ελληνικό χώρο, ήταν µε την έλευση του Όθωνα. Μέχρι τότε η µουσική που 

εκτελείτο, ακουγόταν καταγραφόταν και διδασκόταν (εµπειρικά ή/και σε 

µουσικοδιδασκαλεία) ήταν η βυζαντινή. 

Η Οθωµανική µουσική, επηρεάστηκε επίσης από την βυζαντινή µουσική και 

κουλτούρα, κυρίως κατά τον 15ο αιώνα. Είναι επίσης αξιοσηµείωτο το ότι η µουσική 

της σηµερινής Τουρκίας, είναι επηρεασµένη ως επί το πλήστων από µια ελληνική 

σύνθεση, που µεταφέρει την κουλτούρα των ελληνικών ασµάτων και την Πυθαγόρεια 

µουσική κλίµακα. Κάτι που προέκυψε ως αποτέλεσµα µιας διαδικασίας αφοµίωσης 

του ελληνικού πολιτισµού που επικρατούσε στην περιοχή, από τις µειονοτήτες που 

ζούσαν όλες περί του Βυζαντίου, λαµβάνοντας υπόψη το εύρος και τη διάρκεια των 

αυτοκρατοριών καθώς και τον µεγάλο αριθµό των εθνικοτήτων που ήρθαν σε επαφή 

µε την βυζαντινή κουλτούρα σε κάθε στάδιο της ανάπτυξής τους. 

Πάνω σ’ αυτούς τους ρυθµούς χτίζεται το ρεµπέτικο τραγούδι, του οποίου 

παρατηρώντας τη µελωδική γραµµή διακρίνοµε καθαρά την επίδραση ή καλύτερα την 

προέχταση του βυζαντινού µέλους. Όχι µόνο εξετάζοντας τις κλίµακες που από το 

ένστιχτο των λαϊκών µουσικών διατηρούνται αναλλοίωτες, µα ακόµη παρατηρώντας τις 

πτώσεις, τα διαστήµατα και τον τρόπο εκτέλεσης. Όλα φανερώνουν την πηγή, που δεν 

είναι άλλη από την αυστηρή και απέρριτη εκκλησιαστική υµνωδία. 

Μάνος Χατζιδάκις 

∆ιαφορές µε την δυτική (ευρωπαϊκή) µουσική  

Η βυζαντινή µουσική, σαν άκουσµα ξεχωρίζει από την ευρωπαϊκή πρωτίστως γιατί 

δηµιουργήθηκε και αναπτύχθηκε ώστε να εξυπηρετήσει τις ανάγκες του λόγου, 

επενδύοντας τον µε µουσική, ώστε να γίνει πιο ευχάριστος. Αντιθέτως στην 

ευρωπαϊκή µουσική κυριαρχεί η µουσική, που επενδύεται µε λόγο. ∆ευτερευόντως 

λόγω των κλιµάκων των Ελλήνων και των άλλων τοπικών πολιτισµικών διαφορών. 

Κάποιες από τις διαφορές είναι οι εξής: 

1)Το µέτρο της µουσικής µεταβάλλεται πολύ συχνά για να εξυπηρετήσει το ποιητικό 

κείµενο ώστε αυτό να τονιστεί σωστά. ∆ίνεται προσοχή ακόµα και στον διαφορετικό 

τονισµό της οξείας και της περισπωµένης! Το τελευταίο γίνεται πολύ αντιληπτό στα 

παλαιά µαθήµατα. 

2)Οι κλίµακες της βυζαντινής µουσικής αντιπαραβαλλόµενες µε τους "τρόπους" της 

ευρωπαϊκής, δεν συµπίπτουν ακριβώς. ∆ηλαδή ενώ τα διαστήµατα Ντο-Ρε και Νη-Πα 

(διατονικό γένος) είναι ίδια, το Πα-Βου είναι κατά τι µικρότερο από το Ρε-Μι ή 

αλλιώς οι Ντο, Ρε, Φα, Σολ, Λα συµπίπτουν µε τις Νη, Πα, Γα, ∆η , Κε ενώ η Μι και 
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Σι δεν συµπίπτουν µε τους Βου και Ζω. Αυτά αναφέρονται σαν παράδειγµα γιατί και 

στο χρωµατικό γένος υπάρχουν ανάλογες διαφορές. Το εναρµόνιο γένος συµπίπτει 

ακριβώς µε την ευρωπαϊκή Φα µείζονα όταν εκτελείται επτάφωνο. Εξάλλου η 

βυζαντινή µουσική χωρίζει την (επτάφωνη)κλίµακα σε 72 τεµάχια (µόρια) και όχι σε 

12 (ηµιτόνια) όπως η ευρωπαϊκή, η οποία τρόπον τινά δέχεται την επιπλέον 

κατατοµή, µιλώντας για χρωµατικά και διατονικά ηµιτόνια, δηλ. διαστήµατα 

µικρότερα του ηµιτονίου. Τα µόρια είναι ακουστικές διαφορές που γίνονται 

αντιληπτές µε το µονόχορδο του Πυθαγόρα αλλά και µε σύγχρονα ηλεκτρονικά 

όργανα, που έχουν κατασκευάσει λάτρες της βυζαντινής µουσικής (βλέπε διαπασών 

Γ. Κακουλίδη). Για τον λόγο αυτό η βυζαντινή µουσική δεν µπορεί να αποδοθεί από 

όργανα µε σταθερές νότες (πλήκτρα ή τάστα), αλλά µόνο από αδιαβάθµητης 

κλίµακας όργανα (ταµπουρά ο οποίος έχει κινητά τάστα,βιολί, λύρα κλπ). Ετσι οι 

εφευρέτες βυζαντινοί δεν κράτησαν το εφεύρηµα τους εκκλησιαστικό όργανο, αλλά 

το χάρισαν στους δυτικούς. 

3) Η κλίµακα της βυζαντινής έχει την έννοια της φορητής σκάλας όπου τα σκαλιά 

έχουν διαφορετική σταθερή απόσταση µεταξύ τους (όπως στην ευρωπαϊκή µουσική), 

όσο ψηλά ή χαµηλά να τοποθετήσεις τη σκάλα. ∆ηλαδή ο ερµηνευτής δεν θεωρεί 

διαφορετική κλίµακα την Ντο µείζονα από τη Ρε ή την Ρε δίεση µείζονα. Απλώς 

εκφωνεί τους φθόγγους οξύτερα κατά ένα ή ενάµυσι τόνο.Λέγοντας π.χ. Πλάγιος 

τέταρτος εκ του Γα εκφωνεί Νη, Πα, Βου, Γα κλπ., όχι στην φυσική τους βάση, αλλά 

µια τετάρτη υψηλότερα (η φυσική βάση του πλ. δ΄ είναι ο Νη) 

4) Ο τρόπος εκφοράς του στίχου είναι ιδιαίτερος, ακριβώς για να στηρίξει το ποιητικό 

κείµενο. Αναπνοές στην µέση της λέξης ή εντός ενιαίου νοήµατος (π.χ. µεταξύ 

επιθέτου και ουσιαστικού)απαγορεύονται. Συνήθως οι αναπνοές είναι µόνο στα 

κόµµατα και τελείες του κειµένου. 

5) Ακριβώς για τον παραπάνω λόγο εκφέρεται η µουσική ως λεγκάτο και γκλισάντο 

και όχι στακάτο. 

6) Η µουσική και οι κλίµακες µεταβάλλονται αναλόγως του νοήµατος του ποιητικού 

κειµένου. Π.χ. Η λέξη ουρανός εκφέρεται µε ψηλούς φθόγγους (νότες), η γη µε 

χαµηλούς, η αµαρτία σε πλ.β΄ήχο κ.ο.κ. 

7) Η έννοια της (ευρωπαϊκής) επτάφωνης κλίµακας (ή διαπασών) αποτελεί µέρος 

µόνο της βυζαντινής µουσικής, η οποία χρησιµοποιεί και πεντάφωνη (τροχός) και 

τετράφωνη. ∆ηλαδή η κλίµακα επαναλαµβάνεται µετά 5 ή 4 φθόγγους (νότες) και όχι 

µετά από 7. Π.χ. Πα, Βου, Γα, ∆ι, Πα΄, Βου΄, Γα΄, ∆ι΄, Πα΄΄, Βου΄΄... στον τροχό. Να 

σηµειωθεί ότι η οξύτητα του Πα΄είναι του Κε της επτάφωνης και του Πα΄΄ περίπου 

στον Βου (λίγο οξύτερα αλλά όχι βου δίεση) της επτάφωνης, δηλαδή δεν αντιφωνούν 

(δεν έχουν ευρωπαϊκό διάστηµα 8ης)ούτε οι (γραµµατικά)οµόηχοι φθόγγοι (Πα, Πα΄, 

Πα΄΄), ούτε οι αντίστοιχοι µε διάστηµα επτά φθόγγους (στο παράδειγµα µας Πα - ∆ι΄) 

8) Η βυζαντινή µουσική είναι κατά βάση µονοφωνική ή έστω ψευδοπολυφωνική. 

Υπάρχει η κύρια µουσική γραµµή και το ισοκράτηµα, το οποίο σε ελάχιστες 

περιπτώσεις είναι διπλό (ψευδοτριφωνία). Το ισοκράτηµα, όπως εξηγεί η ονοµασία 

του, είναι η εκφορά ενός φθόγγου επί µακρόν (αρκετά µουσικά µέτρα) ο οποίος 

αλλάζει για λίγο σε κάποιον άλλο. Οι χρησιµοποιούµενοι φθόγγοι είναι κυρίως η 

βάση του ήχου, και δευτερευόντως οι δεσπόζοντες (αυτοί που στο άκουσµα 

επικρατούν) φθόγγοι. 
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Επίλογος 

 

∆ιότι, ὅπως εἶναί τις ἱκανὸς να αἰσθανθὴ καὶ ἐκτιµήσῃ πρᾶγµα τόσον 

ἁβρόν, ὅσον ἡ Βυζαντινὴ µουσική, πρέπει να ἔχῃ ἢ ἁπλότητα ἢ λεπτότητα. 

Ἀλλ’ ἡ παρ’ ἡµῖν ψευδοαριστοκρατία τὴν µὲν ἁπλότητα, δυστυχῶς, 
ἀπώλεσε πρὸ πολλοῦ, εἰς βαθµὸν δέ τινα λεπτότητος οὐδέποτε κατώρθωσε 

να φθάσῃ. Ἄλλως, ἡ Βυζαντινὴ µουσικὴ εἶναι τόσον Ἑλληνικὴ ὅσον πρέπει 

να εἶναι. Οὔτε ἡµεῖς τὴν θέλοµεν, οὔτε τὴν φανταζόµεθα, ὣς αὐτὴν τὴν 

µουσικὴν τῶν ἀρχαίων Ἑλλήνων. Ἀλλ’ εἶναι ἡ µόνη γνησία καὶ ἡ µόνη 

ὑπάρχουσα. Καὶ δι’ ἡµᾶς, ἐὰν δεν εἶναι ἡ µουσικὴ τῶν Ἑλλήνων, εἶναι ἡ 
µουσικὴ τῶν Ἀγγέλων. 

Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σπάραγµα βυζαντινού 

Ευαγγελισταρίου του 7ου 

αιώνα (British Library, Add. 

MS 5111) 
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